

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón viernes 3 de Abril de 1903.

N.º 6.521

## SECCIÓN POLITICA

### Los caballeros del trabajo

El Norte América llama *caballeros del trabajo* a las enormes masas proletarias que asustan a la burguesía con sus manifestaciones en demanda de ocupación y de sustento. Aquí también tenemos caballeros de esos; pero no vamos a buscarles salarios y tarea; vamos a otorgarles la felicidad con una medalla y una cinta: las de la nueva *orden civil del trabajo*, cuya creación anunciará en breve la «Gaceta».

Ignoro lo que se propondrá el Estado distinguiendo de tal modo al trabajador.

En tiempos en que las clases altas lo eran todo, creábanse toison.s, bandos y collares con que halagar a la nobleza; y este sistema de atracción hasta podía significar una estimable habilidad política. Cuando la guerra lo era todo, y lo principal era el ejército, y del humor de un general dependía la estabilidad del monarca, hábil era también la concesión de cruces y condecoraciones, que uniendo lo útil a lo dulce, colocaban la venera sobre el pecho y en el bolsillo del chaleco la pensión. Tienen ahora el predominio las clases intelectuales que adoctrinan y las clases obreras que ejercitan; y piensa el Estado congraciarse con éstas, inventando en el último gobierno liberal una orden para médicos, maestros y literatos; y fundando con el presente gabinete conservador otra para albañiles, zapateros y sastres?

Ignoro qué diría mi portero en las próximas Pascuas, si en vez de los acostumbrados aguinaldos la vecindad le entregara una cruz conseguida del gobierno en virtud de excelentes informes; mas me parece que aun ostentando la condecoración sobre los remiendos de su blusa, barrería con menos gusto la escalera que cuando se le dan unos reales y se toma unas copas. En cuanto a mí, mejor que una cruz de esas de la orden civil de Alfonso XIII para *intelectuales*, preferiría un modesto sueldo por corregir un poco las reales órdenes que van a la «Gaceta».

Claro que hay catedráticos, abogados y autores de pueril amor propio que se consideran honradísimos por lucir una cruz con que por real decreto se le dice que son hombres notables; desde luego que habrá menestrales estultos seguros de que levantan un tabique ó echan unas medias suelas como nadie, si esto se lo asegura en un papel firmado por el rey; pero queréis decirme qué hará la inmensa mayoría de intelectuales emancipados de la vulgaridad y de obreros protestantes de la gleba, con la cruz ó la medalla y el cintajo?

Id a un centro anarquista, socialista y revolucionario, con honores de esos, a ver qué es lo que dicen y a ver a qué lugar arrojan las condecoraciones.

Eso de la estimación de los honores es vieja cosa de otros tiempos. Se era dichoso con la bendición papal cuando se creía sinceramente y en la mano de un hombre se veía la de Cristo. Mientras se vió en el príncipe algo supremo, sobrenatural, casi extrahumano, sin duda que ver distinciones merecían gran aprecio.

Todo ha cambiado. Un papa puede no ser más que un viejo hábil; un rey cualquiera puede ser muy bien un desdichado; las frases con que digan «tú eres bueno, ó santo, ó listo», ¿qué valor tendrán?

A más de la torpeza, en la creación ahora de signos honoríficos para el trabajador hay una injuria. Se desgaita el propietario pidiendo leyes que le defiendan contra el patrón que otorga la ley, pero no se llega al cumplimiento. Se establecen las indemnizaciones por accidentes del trabajo, y el primero que no puede otorgarlas es el Estado mismo, porque en los presupuestos no hay consignación para tal cosa.

Pide el obrero que le dejen votar y el gobierno le atropella en las urnas. Solicitase por el menestral y por quien no lo es, que se pensionen a los trabajadores para que estudien en el extranjero, y el poder se hace el sordo. El jornalero campesino pide pan; el de la ciudad vivienda higiénica, pues en el campo la labor ministerial es talar bosques ó construir carreteras para los caciques, y en la ciudad sólo se adorna el centro y se asfaltan las calles principales... ¡Y a todo, esa legión tan quejosa, tan rabiosa y tan abandonada, la vais a contentar con una cruz y hasta con un irónico tratamiento? ¡Pobrecito obrero y qué feliz será! ¡Con qué respeto le tratará el burgués y con cuanto honor se morirá de hambre!—«Vaya *ustia* a la calle por haber entrado un minuto más tarde en el taller» le dirá el patrón.—«Vaya *su señoría* al arroyo si no me paga los dos duros del cuarto»—le avisará respetuosamente el casero.—«No puedo fiar más pan a *su señoría*»—le notificarán en la tahona.—«Vaya *vuencencia pa delante*, ó le doy una *trompá* ó un *culetazo*!»—le gritarán el polizón ó el guardia civil al primer síntoma de huelga.

Y el caballero de la honrosa orden del trabajo, el condecorado, el distinguido, seguirá despreciado, dertrozado y hambriento, pensando con la locución de barrio bajo, «que el *don* no vale nada sin el *din*», y que le hace el Estado una sangrienta burla otorgándole derecho que no puede ejercer y honores que no suplen al más modesto plato.

Si el obrero nuestro tuviera noción

de ciertas cosas, sólo el anuncio de esta nueva orden provocaría un motín.

Puede sufrirse el hambre, pero no la burla del hambriento, y en el calvario obrero, tan doloroso ó más que el suplicio en la cruz, resulta el *inri*.

CLAUDIO FROLLO.

### Bellos propósitos

Entre la política financiera de los salientes y del entrante ministro de Hacienda, que los periódicos dicen es la misma, no media más que una diferencia de 25 millones de pesetas que no es precisamente, el salto de una pulga.

El saliente, deja bien deslindados sus planes y compromisos, que el entrante acepta y acata, pero entre tan «bellos propósitos» está el acuerdo del Consejo de Ministros, que el Sr. Villaverde, rechaza, y por esto ha salido del Gobierno, y que el señor Rodríguez San Pedro acepta, y por eso entra.

Esto se parece, aparte de la impropiedad de la comparación que habrá de disculpársenos, a la famosa «ratonera» de «La Gran Vía»; porque en ella, no solo los buenos propósitos, sino la política entera de la nivelación, se van «de cualquier manera».

Bien se advierte que no es posible que las necesidades y los servicios se petrifiquen por una terquedad económica, pero como aquí se trata de saber si el partido gobernante tiene ó no un plan de Hacienda, llama la atención el íntimo contacto y consorcio en que están y viven las afirmaciones de orden, método y solidez del crédito con las negaciones que representan los aumentos, las ampliaciones de crédito y en suma ese propósito de gastar 25 millones, que saldrán de la entraña del país, porque del superávit es dudoso, supuesto que siendo hipotético todavía el próximo presupuesto, más hipotética y problemática ha de ser su liquidación.

Como las Cortes nuevas no han de estar constituidas antes de Junio, con toda certeza se puede creer que los presupuestos no se presentarán, por mucho que se corra, antes de la verbena de San Juan, época en que el calor hará precipitar la fecha del interregno, para justificar aquello de «las imperiosas vacaciones del Estío», que el actual jefe del Gobierno estampó en un famoso mensaje de la Corona.

La discusión de presupuestos, será probable quede para muy avanzado el otoño, con lo que hay tiempo muy sobrado para pensar de donde han de salir los aumentos que ahora se insinúan; y quién sabe si estarán ya gastados para esta fecha y por anticipado!

La Bolsa, que es el barómetro de

los Gobiernos, ha demostrado ya las inquietudes de la opinión en materia económica y aun cuando el Ministro de Hacienda, en su conversación con los reporters se ha mostrado muy optimista, la Bolsa baja y los cambios suben.

Es decir, que si Dios no lo remedia, haciendo que la recaudación se sostenga en los buenos límites que desde hace algún tiempo señalan las estadísticas oficiales, puede correrse hasta el peligro de un desastre financiero.

### Meeting republicano

Organizado por la Juventud Republicana, se ha verificado en el teatro Barbieri, de Madrid, un meeting para pedir la libertad de los presos por cuestiones políticas.

Presidió el Sr. Celaya, explicando el objeto del acto, y recomendando cordura para que el delegado de la autoridad no tuviese que intervenir para nada.

Martin Molina, representante de los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, se adhirió al acto y se mostró partidario de la unión de todos los buenos republicanos para conseguir la libertad de los presos.

El Sr. Marina, en nombre de los estudiantes de la Universidad de Sevilla, dijo que los presos por quienes se celebraba el acto, habían sido tratados de diferente manera que los de la Mano Negra, por cuanto estos últimos están en libertad, y los primeros gimen en inmundos calabozos.

Un obrero madrileño, en representación de algunas sociedades de trabajadores, dijo que aunque los republicanos dieran soluciones para mejorar a la clase trabajadora, los obreros deben seguir su campaña de propaganda para su completa emancipación protestando de que en Madrid se encarcelen los obreros, sin causas justificantes tratándoseles como a criminales vulgares.

Protestó de los atropellos que la policía, en combinación con los burgueses, comete con la clase trabajadora.

El presidente propuso que una vez terminado el meetig se nombrase una comisión la cual visitaría al gobernador, al objeto de recabar la libertad de los presos, víctimas de los atropellos policíacos.

Vuelve a hacer uso de la palabra Martín Molina para adherirse a la protesta en nombre de sus representantes y ofrece el concurso de todos ellos para exigir del Gobierno la libertad de los obreros que continúan presos.

El Sr. Elorza por la Facultad de Medicina, dijo que asistía al meeting para manifestar que se adhiere al acto como demostración de la solidaridad que existe entre los estudiantes,

los que están dispuestos á luchar para lograr sus aspiraciones y conseguir el advenimiento de la república, único medio de poder salvar á España de la ruina que la amenaza, debido á la política rastrera de nuestros malos gobernantes.

Dijo que el único deseo que había tenido en cuenta al ir á ofrecer su concurso en nombre de sus compañeros, era el de ofrecerse en todo para luchar por la República.

Hizo uso de la palabra el obrero de Barcelona Matamala, dirigiendo duros ataques al jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, por su modo rastrero de conducirse con los obreros, los cuales dice que si escuchan sus consejos jamás llegarán á la unión los que sufren la explotación del capital.

Dijo que Pablo Iglesias, para proporcionar su bienestar, ofrecía mucho á los obreros y no les concedía nada.

Fontanals, también de Barcelona, se duele de la situación angustiosa por que atraviesan los obreros madrileños, á los cuales considera como los más explotados de toda España, y aconsejó á todos los trabajadores que se unan, imitando el ejemplo del obrero catalán, para luchar por la conquista de su causa y mejoramiento de su triste situación.

Ha atacado al catalanismo, exponiendo la necesidad de unirse los obreros á los republicanos para conseguir el triunfo de la República.

En iguales términos se han expresado los Francos de Ronda, director de «La Antorcha», de la referida población.

Al terminar el meeting nombróse una comisión encargada de visitar al gobernador para obtener la libertad de los presos políticos.

Al acto han asistido más de tres mil personas, dominando el elemento obrero.

## La prensa madrileña

«El Imparcial» titula su artículo de fondo «El obstáculo», y ocúpase de la situación, de lo quebrantado que queda el Gobierno con la salida del señor Villaverde.

En suma, dice el artículo:

«Los periódicos de todas las tendencias proclaman unánimemente que el Gobierno, después de la última crisis ministerial, se considera disminuido en sus energías, quebrantado en sus fuerzas, limitado en sus esperanzas de vida.

No es esta la primera vez—¡qué ha de serlo!—que un Gobierno pierde uno de sus elementos más importantes; lo que es nuevo, lo que ahora ha constituido un absurdo, es que en todos los casos semejantes de éste, al salir un ministro es porque considera que la tendencia del Gabinete no es conveniente, no es compatible con las tendencias de la nación.

Así cayeron de los Gabinetes de que formaron parte los Sres. Camacho, Cassola, Gamazo, Canalejas, por no citar más ejemplos que los que surgen en la memoria.

Ahora no; el Sr. Villaverde se va por ser partidario de la nivelación económica y de las orientaciones modernas del partido conservador, y sin embargo, el señor Silvela se obstina en decir que la política de nivelación continuará sin vacilaciones y que la trayectoria del partido no experimentará variación alguna.

Este es el absurdo de que nosotros hablábamos; esto es lo incomprensible, esto es lo que no cree nadie, ni aún el presidente del Consejo, y har-to se echa de ver en la tibieza de sus palabras, en las condicionales de sus frases, en aquel «hasta ahora no hay nada de crisis» con que contestaba á los periodistas.

Resulta que la situación, el Gobierno, los candidatos á diputados en sus distritos, el juicio de la opinión pública respecto de lo que sucederá, sobre todo, que es lo más importante, las campañas de reformas, la preparación de la labor parlamentaria, están pendientes de un hilo.

El menor incidente en la vía pública adquiere un relieve extraordinario.

Así, la conferencia que ayer celebraron los señores Silvela, Maura y Dato.

¿De qué han hablado los tres ministros en esta entrevista?

El presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia han expresado al ministro de la Gobernación las quejas de los conservadores y sus temores de un fracaso en los comicios.

Así los rumores van y vienen respondiendo á la inestabilidad de los personajes que son esenciales al gabinete.»

El artículo trata de demostrar que el Gobierno ha recibido un golpe muy importante con la salida del Sr. Villaverde.

No habiendo hecho absolutamente nada el señor Maura, de cuanto había prometido, es imposible que continúe en su sitio.

Termina aconsejando al Sr. Maura que se retire, porque está completamente fracasado.

Si ahora se retira el Sr. Maura, no habrá para él sino el respeto para quien pudo hacerlo todo y se contentó con no hacer nada.

Persistiendo el Sr. Maura en el error y conservando el Poder, no conseguirá otra cosa que anular la obra del partido liberal conservador; privar á la situación del único elemento posible de Gobierno; y vendrá el desastre que alcanzará á todos, siendo el señor Maura el primer responsable.

«El Liberal» en un artículo titulado «Lo que fuere sonará», se ocupa de la inestabilidad del actual Gobierno por no haberse hecho nada de lo prometido por el señor Maura.

Ocupándose del presupuesto de Gobernación, dice que solo se piden aumentos en la guardia civil y en Correos y Telégrafos, siendo ya sabido para lo que debe ser empleada la primera y el servicio público que prestan los segundos.

Añade que el Sr. Silvela está completamente desorientado.

Dice también que en las cartas que manda á sus correligionarios de provincias, se patentiza de un modo claro que no sabe imponer su autoridad en las ocasiones que es menester.

Termina el artículo diciendo que la situación se agrava con el estado de espíritu de los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Dice que el mes de marzo de este año tiene bastante parecido, aunque quizá agravado, con el mes de marzo de 1901, y termina dando á entender que hasta puede ocurrir que ni siquiera se reúnan las Cortes.

Para todas las opiniones—dice *El País*—se acude en España á las reu-

niones públicas, organizadas por los partidos políticos, que en esto, como en otras cosas, algo han contribuido á la cultura pública; pero un meeting en defensa del desarrollo de la instrucción y de protesta para el abandono en que se deja esta primordial función del Estado, no se había celebrado hasta ayer en Madrid.

Ya en Valencia se había hecho algo por el estilo para demandar la enseñanza integral; pero en Madrid la cosa es completamente nueva.

—Un periódico dice lo siguiente:

«El jefe del partido conservador de cierta provincia dirigió hace días al señor Silvela una carta en que le recomendaba un nombramiento de alcalde á favor de determinada persona.

En esta carta se lamentaba del poco caso que hacía de sus amigos.

Hace pocos días que el jefe aludido recibió una carta de puño y letra del señor Silvela en la que, después de excusarse por no haberle escrito antes dice que se halla cansado de la lucha que viene sosteniendo dentro del Gobierno para mantener la armonía del partido, dividido en dos bandos, uno favorable y otro adverso al ministro de la Gobernación, y que esto le proporciona continuos disgustos.

Se lamenta después el Sr. Silvela de la actitud del Sr. Villaverde, cuya salida del ministerio no pudo evitar, y que precipitará los acontecimientos que han de tener graves consecuencias para el partido conservador.

Manifiesta que está verdaderamente cansado de los asuntos públicos, y dice el Sr. Silvela que le es muy difícil complacer á sus amigos.

Y en un arranque de sinceridad añade:

«Tiene usted razón, mi querido amigo, así no pueden continuar las cosas y como necesito descanso, al que puedo tener derecho, puede usted tener la seguridad de que antes de terminar junio no seré presidente del Consejo.»

Esta no es más que una ratificación de lo que en sus intimidades dice el Sr. Silvela á los que quieren oírle.

Se supone que el Sr. Silvela desmentirá esta carta, aunque podemos asegurar—añade el periódico mencionado—que es exacta.

—A última hora de ayer celebraron una conferencia en casa del señor Silvela, éste y los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación.

Según un periódico esta conferencia revistió importancia política.

En ella expuso el Sr. Dato su actitud de protesta por la marcha política del Gobierno y por las consecuencias graves que para la unidad del partido pudiera tener la última crisis y por influencia ejercida por determinados elementos aliados.

Además el Sr. Dato expuso al señor Silvela sus vehementes deseos de abandonar al Gobierno.

Termina diciendo el suelto que muchos hablan de la probabilidad de que haya un cambio de carteras pasando á Gracia y Justicia el Sr. Maura, y otros llegan hasta á hablar de que se va á formar en plazo no lejano un nuevo ministerio conservador presidido por persona prestigiosa.

—Por referencias autorizadas, parece que el Sr. Silvela está tan cansado de luchas y discordias, que se inclina á dejar el Gobierno así que se le presente ocasión oportuna.

A todo esto se repite que el Sr. Dato lo mismo que el Sr. Añelalazar, han manifestado escuetamente al Sr. Silvela que quieren dimitir, ya que se hace incompatible la permanencia de ambos en el Gabinete con la del Sr. Maura.

Es posible que de este intento se trate en el próximo Consejo de ministros. —Los conservadores á que me referí, estuvieron reunidos en casa del señor Villaverde.

Excusáronse algunos de los que tenían prometido asistir.

Los reunidos criticaron acerbamente la gestión del Sr. Maura.

—Los panaderos tuvieron ayer tarde en el Teatro Barbieri, un meeting conmemorativo del XI aniversario de la fundación de la sociedad.

Los oradores y en especial Pablo Iglesias encomiaron los beneficios que los proletarios obtienen de la asociación. Recomendóse la intervención de los trabajadores en las corporaciones populares, y se hicieron constar los agravios recibidos de autoridades prepotentes.

El orfeón socialista amenizó la fiesta.

—D. Enrique Fernández de Villaverde, hermano del ministro saliente que se presentaba candidato á la diputación á Cortes por San Clemente (Cuenca) ha renunciado á la candidatura, en pro de su contricante el Sr. Martínez Contreras, por la guerra despiadada que le hacía el Sr. Maura.

—Una Comisión del Círculo de la Unión Mercantil visitará al Sr. Villaverde, con objeto de felicitarle por las condiciones en que ha dejado la cartera de Hacienda.

—El ministro de la Gobernación tiene el propósito de dedicar 30 agentes para que se ocupen en todo lo que se relaciona con las cuestiones obreras en España, y por consiguiente en las huelgas.

—Ayer la Academia de Bellas Artes tuvo sesión para recibir, como académico, al redactor jefe de la «Ilustración Española y Americana», D. Antonio Garrido.

Contestó al discurso del Sr. Garrido en nombre de la Academia, el Sr. Serrano Fatigati.

## El acto de ayer

### Luchar es vivir (1)

Decididamente los republicanos acababan de dar, desde el punto de vista de sus creencias, un gran ejemplo de abnegación, digno de ser imitado por las fuerzas políticas adictas á la monarquía constitucional.

Mientras estas últimas ahondan sus diferencias y ensanchan los abismos que los separan, aun dentro de los partidos de turno, aquéllos se juntan en una suprema y común aspiración; en la de llegar á la proclamación de la República, sin objetivaciones, mediante la demolición de lo existente, ya utilizando el sufragio, ya apelando á la revolución armada, si preciso fuere.

Los republicanos aprestan sus huestes con un jefe único á la cabeza, que les imprimirá orientaciones y mandará las maniobras. Irán á las urnas cuando el ciudadano Salmerón lo disponga, ó se lanzarán á las barricadas cuando el ex presidente del Poder ejecutivo considere llegado el momento de empuñar el fusil con probabilidades de éxito.

De cualquier manera, el acto de ayer es muy significativo y será de resonancia indudable en el país y en la marcha de los negocios públicos.

El desconocerlo, argüirle ceguera convencional en los mantenedores del

(1) De «El Día» diario monárquico de Madrid, correspondiente al día 21.

Trono. El suponer que carece de importancia, sordera inconcebible ó apartamiento reprochable de la realidad de las cosas.

## Tournée de la Patti

Cualquiera creará que Adelina Patti, con sus sesenta años corridos, dejó ya de pertenecer al Estado Mayor del arte, retirándose á la tranquila vida del hogar en compañía de su tercer marido, el barón de Cedeostrom.

Cierto empresario norteamericano, que, dicho sea con todos los respetos que se merece la diva, debe tener poco de lince acaba de contratarla para una «tournée» de conciertos en los Estados Unidos. Las condiciones impuestas para la cantante baronesa merecen ser reproducidas.

La Patti cobrará para cada concierto la pequenez de 5.000 dollars, más el 50 por 100 de ingresos cuando estos excedan de 7.500 dollars. El total de sus honorarios para los 60 conciertos que formarán la «tournée», ascenderá, pues, á 300.000 dollars, debiendo serle satisfecha esta suma antes de su embarque para América.

La travesía se efectuará en un vapor designado por la célebre cantante y en camarote de lujo. Los viajes á través del territorio americano, en trenes especiales compuestos de vagones Pullman, reservándose á la diva siete departamentos y otros tantos al barón Cederstrom y á su numerosa comitiva. Además se pondrá á disposición de la Patti un coche especial donde puedan ser conducidos confortablemente los perros, gatos y pájaros favoritos de la artista. El empresario podrá viajar en el mismo tren, si bien lo hará en otro vagón reservado.

Exige la Patti que al terminarse cada concierto sean arrojados á la escena, por lo menos, tres grandes ramos de flores y otras tantas coronas de laurel. Las localidades más baratas no podrán costar menos de tres dollars.

La Patti no aceptará alojamiento en los hoteles cuyo precio sea inferior á 50 dollars diarios, ni comidas preparadas por otros cocineros que los suyos.

A su llegada á las ciudades serán puestos á disposición de Adelina y su esposo dos carruajes de todo lujo.

Y ahora veamos lo que se compromete á hacer nuestra ilustre paisana, á cambio de todas sus casi insignificantes exigencias. Los conciertos sólo constarán de tres números: dos arias y una pieza de conjunto, elegida entre las óperas siguientes: Aida, Rigolletto, Lucia, Traviata, Faust, El Trovador. En el caso de que la Patti esté satisfecha de la acogida dispensada por el público, ofrece al empresario cantar dos obras fuera de programa.

## MAHÓN

### Comité Republicano de Mahón

Por acuerdo de este Comité, el día de Pascua, 12 de Abril próximo, tendrá lugar la votación para pro-

ceder á la renovación del Comité municipal, en cumplimiento del acuerdo tomado por el Comité de Partido. La votación se verificará en el salón de espectáculos del casino, desde las ocho á las doce de la mañana, y á esta última hora se procederá al escrutinio.

Mahón 31 Marzo 1903.—  
El presidente, J. J. RODRÍGUEZ.

### Comité Republicano de Alayor

Se convoca á los republicanos á una reunión que tendrá lugar el domingo próximo á las nueve de la noche en el salón de espectáculos del casino «Círculo Obrero», Palmer 1, convertido en Censo electoral, para dar cuenta de lo acordado por el Comité de Partido.

En el mismo local y á las nueve de la noche del día de Pascua tendrá lugar la votación para proceder á la renovación del Comité Municipal, en cumplimiento de lo dispuesto por el Comité de Partido.

Alayor 3 Abril 1903.—El Presidente accidental, Miguel Hernandez.

A las doce y media del día de hoy ha dado fondo en aguas de Calafiguera el crucero «Río de la Plata» conduciendo á su bordo al Vicealmirante señor Cervera. Tan luego de arriada la escala han subido al buque para saludarle, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta isla y plaza señor Galbis con sus ayudantes, el Comandante de Marina y Capitán del puerto señor Guitart, y los Comandantes del «Carlos V» y «Yañez Pinzón», señores Godinez y Montojo respectivamente.

Al retirarse del buque la primera autoridad militar de la plaza, le han tributado los honores correspondientes, disparando las salvas de ordenanza, las baterías del crucero «Río de la Plata.»

Al pasar la referida autoridad junto á los buques de nuestra Armada, tanto á la ida como á la vuelta, ha sido saludado con la marcha de infantes, por las baudas de la dotación de aquellos.

Conforme teníamos anunciado, se celebró esta mañana el Juicio oral de la causa seguida contra nuestro amigo Lucas Pons Castell sobre injurias á un Ministro de la Corona.

Abierto el acto se dió cuenta del proceso y se interrogó al acusado por el Ministerio Fiscal acerca de los hechos que motivaron la denuncia, sin practicarse otras pruebas.

El Ministerio Fiscal manifestó que sostenía sus conclusiones provisionales informando lo que en este sentido creyó conveniente y solicitó se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, con los accesorios y costas.

Por parte de la defensa, que estaba confiada al letrado D. Pedro Balles-ter, se interesó la libre absolución de

su defendido, pronunciando con tal motivo un razonado discurso encaminado á demostrar que no es aplicable al caso el fundamento de la acusación por no haberse cometido delito contra ningún funcionario público en el ejercicio de sus funciones ó con ocasión de ellas.

Con lo cual se dió por terminado el acto.

Durante la noche última se ha dejado sentir viento duro del N. N. E. seguido de ligera llovizna. Ya entrado el día había cesado aquel casi por completo, si bien más tarde ha vuelto á reforzar, durando todavía á la hora de escribir estas líneas.

Las lluvias caídas no han sido lo copiosas que deseaba la gente del campo, para fertilizar los sembrados. En cambio el viento que les causaba daños incalculables, persiste en continuar á pesar de haberse despejado la atmósfera y lucir el sol.

Son tantas las versiones que corren entre las gentes sencillas, y aun entre otras que no sientan plaza en aquéllas, respecto del sujeto apodado *el general* que al parecer anda fugitivo por el interior de esta isla, que casi merece la pena de que por quien corresponda se procure hacer comprender á las primeras, que todo ello no son más que paparruchas sin fundamento alguno.

Enhorabuena que el tal sujeto se halle escondido por los montes, ó por donde fuere de la isla, pero de esto á las *hazañas* que se dicen perpetradas por el mismo en personas y propiedades, y que en tono serio hace días venimos oyendo, sin hacer caso alguno de ellas, media enorme distancia. Además, añádese, que las gentes que moran en despoblado, se mantienen en continua zozobra, temiendo ser víctimas á cada momento del nuevo *Musolino*, que hasta ahora no ha sido habido, si bien se dice que anda siguiéndole la pista la guardia civil.

Como aquí no estamos acostumbrados á tales cosas, es de esperar que, á fin de que renazca la tranquilidad entre la gente que vive fuera de las poblaciones, se dé una batida en la parte del distrito en donde se señala tener el sujeto en cuestión por guardada.

La Junta administrativa de la sociedad de «Socorros á Oberos enfermos» del casino «Unión Republicana» se reunirá pasado mañana domingo en el local de este último, á las tres de la tarde, para exámen y aprobación de cuentas correspondientes al finido mes de Marzo.

En el número de mañana publicaremos un extracto íntegro de los acuerdos adoptados en la sesión ordinaria celebrada á las once del día de hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Hemos recibido un ejemplar del número 3 (segunda edición) de la curiosísima, instructiva, amena y económica publicación titulada **POR EL MUNDO** que se edita en Alicante, la cual tiene por objeto dar á conocer todas las ciudades y parajes más pintorescos de la Tierra. Cada número se reduce á una gran lámina plegada de cartulina conteniendo 15 preciosísimas vistas coleccionables de cada población ó punto que se pretende hacer conocer.

El número recibido está dedicado á Murcia.

El número próximo lo será á la ciudad de Las Palmas.

La suscripción anual, ó el derecho á recibir 24 números, cuesta 3 pesetas y un ejemplar 15 céntimos.

De venta en las principales librerías y centros de suscripción acreditados.

En la Cámara de Comercio se ha recibido una carta del representante de dicha corporación en Madrid explicando la entrevista que tuvo con el señor Dato la comisión catalana encargada de presentar al ministro de Gracia y Justicia, la instancia de diferentes entidades económicas de Barcelona, contra las reformas del Notariado.

La impresión del referido representante es due el Real decreto será modificado en lo que atañe á los protestos. ¡Dios lo quiera!

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3, 1.

Se han reproducido en Salamanca los desórdenes de los estudiantes que han apedreado á la benemérita. Esta disparó las armas ocasionando tres estudiantes muertos y muchos heridos. La caballería penetró en la Universidad dando sablazos. El Ayuntamiento, el Claustro de profesores y la junta de autoridades han pedido al Gobierno la separación del Gobernador, el cual ha dimitido marchando á Madrid. Los estudiantes de Madrid celebrarán hoy una manifestación de protesta.

Madrid 3, 9'10.

Las noticias particulares que se han recibido de Salamanca dicen haber fallecido uno de los heridos. Añaden que la guardia civil disparó sobre los grupos que huían. El primer estudiante muerto hallábase en el balcón de la Universidad que está acribillado á balazos. La prensa pide justicia y el procesamiento del Gobernador.

Madrid 3, 11.

Desde Miranda telegrafian que en el pueblo de Buggedo un incendio ha destruido seis casas. Se ignora si han ocurrido desgracias personales.

## Cotización Oficial

Madrid 2 Marzo á las 16.

|                            |               |
|----------------------------|---------------|
| 4 % interior. . . . .      | 76'00         |
| Exterior. . . . .          | 00'00         |
| Amortizable 4 p% . . . . . | 00'00         |
| Id. 5 por 100. . . . .     | 96'70         |
| Carpetas. . . . .          | 96'70         |
| Banco España . . . . .     | 481'00        |
| Tabacalera. . . . .        | 432'00        |
| Paris á la vista. . . . .  | 34'95 á 00'00 |
| Londres id. . . . .        | 33'97 á 00'00 |

## Banco de Mahón

|                              | Din.   | Pap.  |
|------------------------------|--------|-------|
| Industrial Mahonesa          | 50'00  | 00'00 |
| Banco de Mahón.              | 41'00  | 00'00 |
| Eléctrica Mahonesa.          | 00'00  | 25'00 |
| Soc. gen. Alumbrado          | 104'50 | 00'00 |
| Marítima . . . . .           | 00'00  | 00'00 |
| Maquinista Naval . . . . .   | 100'00 | 00'00 |
| Oblig. municipales . . . . . | 78'00  | 00'00 |

Mahón 1.º de Abril de 1903.

## Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 3.

Barómetro 755'0  
Viento N. E. fresquito  
Marejada  
Cielo nuboso  
Horizontes acelajados y chubascos

## EDICTO

## Don Juan Mercadal y Pons

Alcalde accidental Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo preceptado por el artículo 118 de la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército de 21 de Octubre de 1896, la Autoridad Civil de la Provincia ha señalado a esta población el día ocho de Abril para celebrar el juicio de exenciones ante la Comisión mixta. Al efecto todos los mozos interesados en dicho acto, deberán acudir a la Casa Capitular el día seis de dicho mes a las cuatro horas de su tarde a fin de ponerse en marcha para la Capital con el comisionado nombrado por este Ayuntamiento; en la inteligencia de que los que dejen de presentarse el día y hora marcados, se entenderá que renuncian a las reclamaciones que tengan pendientes de resolución, y sufrirán los perjuicios a ello consiguientes.

Y cumpliendo con lo que ordena el artículo 119 de la citada Ley y 1.º de los adicionales de su Reglamento de 23 de Diciembre del propio año, se publica el presente edicto, insertándose a continuación los artículos 118 y 119 repetidos, para que nadie pueda alegar ignorancia, de sus deberes ó facultades, y a fin de evitarles toda clase de perjuicios, además de citarse por papeleta a cada mozo interesado.

«Art. 118. El día que el Gobernador, á propuesta de la Comisión mixta haya señalado a cada pueblo para el juicio de exenciones ante la misma Comisión, que será del 1.º de Abril al 30 de Junio, se hallarán en la capital de la provincia:

Primero. Todos los mozos del mismo pueblo que hayan sido excluidos total ó temporalmente por cortedad de talla ó defecto físico, los cuales serán tallados y reconocidos definitivamente.

Segundo. Los que hayan reclamado ó sido reclamados en tiempo oportuno para ante la Comisión mixta por suscitarse dudas acerca de su talla ó de algún defecto físico que hubieren alegado; y

Tercero. Cualesquiera otros que hubiesen reclamado para ante la Comisión mixta contra algún fallo del Ayuntamiento y los interesados en estas reclamaciones que lo estimen conveniente.

«Art. 119. Para la salida de los mozos en dirección á la capital, además de citárseles por medio de anuncio, se hará á cada uno de ellos la oportuna citación personal, de igual modo y en la misma forma que exige el artículo 55 para el acto de la clasificación.»

Mahón 31 Marzo 1903.—El Alcalde, Juan Mercadal y Pons.

## Ayuntamiento de Mahón

## ELECCIONES

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 27 de Marzo próximo pasado y en el Boletín Oficial extraordinario de esta provincia de 30 del mismo mes, se halla publicado el siguiente

## REAL DECRETO

Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el 18 de Mayo próximo.

Art. 3.º Las elecciones de Diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el 26 de Abril y las de Senadores el 10 del expresado Mayo.

Art. 4.º Por el Ministro de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto. Dado en Palacio á 26 Marzo de 1903.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros.—Francisco Silveira.

En su consecuencia convoco á los electores de este término municipal para que concurran el referido día 26 del actual, á emitir sus sufragios en las Secciones convenientes para la ejecución del presente decreto. Dado en Palacio á 26 Junio de 1890, las listas definitivas de los electores correspondientes á este término municipal, las cuales permanecerán fijadas hasta el día que termine la elección referida.

Mahón á 1.º de Abril de 1903.—P. A. Juan Mercadal y Pons.

## El Comandante Militar de

Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón etc. etc.

Hago saber: Que según lo prevenido en el punto 3.º de la R. O. de 17 de Febrero último inserta en el B. O. número 24 del 28 Marzo 1903, se declara de generalidad y aplicable á la pesca con dinamita ó cualquier otro explosivo, lo dispuesto para la pesca en el arte llamado de la traña, fuera de los límites marcados de la ría de Vigo.

En su consecuencia los que sean cogidos usando dinamita para la pesca serán castigados con multa que podrá ascender á 250 ptas. según la entidad de su falta.

Mahón 2 de Abril de 1903.—Emilio Guitart.

## Teatro Principal

La empresa del Teatro Principal que debe dar mañana en el indicado Coliseo el drama en cuatro actos titulado JUAN JOSE tiene el honor de invitar á la función á todos los jefes y oficiales de la escuadra de instrucción en este puerto y á las Juntas y socios de las Sociedades siguientes:

- «Consey»
- «Unión Republicana»
- «Casino Mahonés»
- «Círculo Menorquín»
- «Federación Obrera»
- «Casino Republicano de Villa-Carlos»
- «El Progreso» de San Luis.
- «Bella Aurora»
- «Maquinista Naval»
- «Industrial Mahonesa»
- «La Humanidad»

La Empresa.

## Maquinista

Se necesita una para el aparato de calzado.

Informarán calle de Ciudadela (carretera nueva) número 153.

Imp. de Francisco Fábregas.

## BARCELONA

## CASA DE HUESPEDES

DE

## Antonia Carreras (La Mahonesa)

Buen trato familiar.—Comidas al estilo de Mahón

Calle de Elisabets, n.º 5, piso 2.º, puerta 1.ª

(JUNTO A LA RAMBLA DE CANALETAS)

## INVENCIONES UTILES Y PRACTICAS

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc de todas clases, especialidad en los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artículos domésticos, útiles para cocina, mesa, bufete y repostería. **Mecheros de incandescencia por petróleo, alcohol y gas acetileno.** Últimas novedades nacionales y extranjeras.

Se dan catálogos gratis á quien los solicita.

REPRESENTANTES EN MENORCA

Mora, Botella y Compañía, Cos de Gracia, 35.—Mahón

## En venta

Lo está la fábrica Harinera

Mahonesa en el Andén de Poniente de este puerto número 61.

Informarán: Calle de la Infanta número 24.

## AL PUBLICO

En el almacén de comestibles de D. Cristóbal Tomás y Taltavull, Arravaleta núm. 16, se vende:

|                     | á Ptas. | 1.25 kilo  |
|---------------------|---------|------------|
| Azúcar terrón 1.ª   |         | 1.20       |
| Id. id. 2.ª         |         | 1.17       |
| Id. blanquilla 1.ª  |         | 1.17       |
| Id. dorado 1.ª      |         | 1.10       |
| Id. id. 2.ª         |         | 1.45       |
| Id. cortadillo 1.ª  |         | 0.60       |
| Arroz bomba extra   |         | 0.45       |
| Id. Valencia 1.ª    |         | 0.43       |
| Id. id. 2.ª         |         | 0.47       |
| Habichuelas Pinet   |         | 0.45       |
| Id. Mallorca        |         | 0.50       |
| Garbanzos Mazaganos |         | 1.50 litro |
| Aceite extra        |         | 1.25       |
| Id. Sóller superior |         | 1.10       |
| Id. corriente       |         | 0.87 kilo  |
| Jabón Mallorca 1.ª  |         | 0.80       |
| Id. id. 2.ª         |         | 0.97       |
| Id. amarillo 1.ª    |         | 0.95       |
| Id. Pinta azul 1.ª  |         |            |

Además de Muchos otros artículos, como maiz, alberjones, patatas, bacalao, sardinas prensadas, algarrobas, salvados, habas para ganado etc. á precios sumamente económicos.

## ACEITES PUROS DE OLIVA

SE VENDEN EN

## LA COLONIAL

DE

## JOSE RIUDAVETS

Plaza del Carmen, 13-Mahón

| Aceite Superior  | á Pesetas | 1.20 Litro |
|------------------|-----------|------------|
| » Extra superior | á         | 1.40       |
| » Fino           | á         | 1.60       |
| » Extra fino     | á         | 1.80       |
| » Virgen         | á         | 2.00       |

## A los Sres. propietarios y maestros albañiles

Gran depósito de cementos, yeso, baldosas y mosaicos hidráulicos, azulejos blancos y de dibujo, marmol y colores en polvo, tubos para cañerías, losetas vidriadas, y toda clase de materiales para construcción, de superior calidad

de Sebastián Lladó y Compañía

5, PLAZA ARRAVALETA, 5.